

# 微更新里的民生大幸福

记者 徐黎一 通讯员 朱岩 于钦栋

1月12日14时许，暖阳恣意挥洒在冬日的港城大地上。海州区海连路上的口袋公园——振东园里，几位老人正在健身器材上边锻炼、唠家常；不远处，爱民巷路口新开的咖啡店外，年轻人悠闲地坐在“沙滩椅”上品着咖啡……当街巷处处可见风景，当咖啡飘香于焕新的背街小巷，人们印象中钢筋水泥的城市便有了温柔的模样。

这，是城市更新带来的变化。从修建口袋公园、改造提升老旧小区，到打通断头路、推进低洼片区排水整治……眼下，我市这场已经持续了多年的城市“微更新”，正徐徐织出宜居图景，成就了承载港城人幸福的温暖家园。

**打通城市“毛细血管”带来暖意**

“以前早高峰送孩子上学堵车是常有的事儿，耽误时间不说还经常迟到。”近日，住在海州区通灌路云悦星宸小区的居民王女士告诉记者，现在路通了，心也顺了。而让她和周边居民“心顺”的背后是去年8月竣工通车的新华路、健康路和建南路。虽然三条路总长仅有830米，

但它们的存在犹如打通了城市“毛细血管”，有效疏解了居民区和学校周边的拥堵难题。

事实上，城市更新带来的暖意，体现在生活便利的细节里。近年来，我市通过“城市体检”及时发现城市发展中存在的问题、影响居民生活的难题、提升宜居指数的话题等，通过列入住建系统工作计划的方式系统解决。2025年，除了打通了新华路、健康路和建南路外，朐园路的建成也让孔望尚府小区居民告别了高峰期大门拥堵的窘境，城市路网在细微处不断优化。

便利不止于“行”，更延伸至家门口的绿色休闲空间。为了让广大市民能够“推窗见绿、出门入园”，市住建部门在有限的城市空间里，充分利用沿河、沿路及街角巷尾的“边角地”“闲置地”，通过绣花功夫和织补手法进行微改造，在实现土地集约利用的同时，着重突出公园的服务功能与可达性。2024年，实悦园、御景园、康韵园等8个口袋公园相继建成开放。去年，我市中心城区又新建改建了润海园、振东园、法治园等5个口袋公园，把更多绿色空间送到了居民身边。

**基础设施更新守护“脚下安全”**

安全感，是城市更新的重要承诺。

“以前这条路坑坑洼洼，下雨就积水，出门都犯愁。”近日，在海州区洪门街道居住近30年的李大爷感慨。如今，随着我市背街小巷改造工程的全面推进，他所在的老旧小区周边道路平整了，排水顺畅了，去年还添置了健身器材，“现在晚上散步、锻炼都方便，住得特别踏实。”

近年来，住建部门以“脚下安全”为重点，持续推进背街小巷改造、低洼片区治理与排涝能力提升。从路面到管网，细微之处见实效。2024年，住建系统完成富强路、颐和巷、普庆路等路段约2600平方米路面修复，并同步推进管网疏通、照明增设等配套工程。同年，低洼片区改造工程全面完工，涵盖振东社区强排泵站建设、巨龙北路管道改造等9个项目，显著增强了区域防汛能力。

过去，中心城区巨龙路片区每逢暴雨便开启“看海模式”，居民出行困难。随着2024年排水管道改造工程的完工，这一困扰多年的内涝问题得到缓解。从改造当年到2025年的雨季，周边居民真切感受到了“心里踏实多了”的变化。

这些工程虽不显眼，却默默守护着市民的日常出行安全。从一条背街小巷的砖块更换，到一片区域的管网重构，再到一

座城市的系统提升——每一步微更新，都在让“脚下安全”真正成为市民可感可知的温暖日常。

**有机更新留住居民的“集体回忆”**

城市不仅是聚居地，更是精神的栖居地。而更新，也在试图唤醒一座城的记忆与个性。

近年来，住建部门在住宅小区打造的“花墙”便是丰富市民心灵的精彩一瞥。在海州区世纪凤凰城东围墙和瀛洲幸福里，两处总长2.8公里的“花园式街巷”取代了冰冷的水泥墙，藤本月季、木香花沿墙攀爬，让寻常归家路也成风景。

而更有内涵且更精彩的内容，我们则通过城市的有机更新，留住了居民的“集体回忆”中。在连云港老街、海州古城、民主路历史文化街区，老建筑通过引入新业态而重获新生，传统风貌与现代生活在此交融共生，让历史文脉在当下延续活力。

这种在保护中发展的模式，正是我市推动城市有机更新的生动实践。漫步于老街的石板路，在新店寻鲜，在老店怀旧，每一步都藏着惊喜，每一位走进这里的人，都仿佛能在风景与文脉的交织中，寻得一份独特的心灵归属。

## 全市唯一 鹰游纺机入选全国 新质生产力典型案例

记者 张文华 通讯员 李丹 辛玲

**本报讯** 近日，江苏鹰游纺机有限公司凭借其在技术突破与产业创新方面的突出表现成功入选中华全国工商业联合会发布的“2025年民营企业发展新质生产力系列典型案例”，成为江苏省两家入选企业之一，也是我市唯一获此荣誉的民营企业。

江苏鹰游纺机有限公司四十年如一日，专注于高端装备制造，主营业务涵盖纺织后整理装备、碳纤维成套装备、复合材料成套装备三大领域。公司产品远销海外多个国家和地区，深受市场认可。凭借雄厚的研发实力、先进的生产工艺与严格的质量管控，企业已先后荣获国家科技进步奖一等奖、国家专精特新“小巨人”企业、国家制造业单项冠军示范企业等多项国家级荣誉。

公司数控车间主任潘从磊介绍，鹰游纺机的核心技术优势主要体现在三个方面：一是深厚的技术积淀与多项国家级荣誉支撑；二是产品竞争力强，尤其在碳纤维与复合材料成套装备领域，广泛应用于航空航天、轨道交通、新能源等高精尖行业；三是具备突破关键技术的创新能力，多项专利填补了国内相关领域空白，有效解决了“卡脖子”难题。

高新技术企业资质为企业发展带来了实实在在的助力。潘从磊说：“在研发方面，我们可以享受税收优惠，获得更多项目与资金支持，推动产学研深度融合；在市场上，这一资质有助于我们拓展高端供应链；同时，还能增强企业对高端人才的吸引力，获取更优质的低息贷款，全面赋能企业高质量发展。”

面向未来，鹰游纺机将持续加大研发投入，深化产学研协同，致力于推动碳纤维装备与复合材料装备向智能化、高端化方向升级。公司此前参与研发的干喷湿纺碳纤维项目已荣获国家科技进步奖一等奖，打破了国际垄断；自主研发的“闪染”技术更是实现节水91%、节能46%，有力推动纺织产业绿色转型。

据悉，鹰游纺机目前订单饱满，后整理设备订单已排至2026年下半年，在手订单超千台。碳纤维装备方面，4条生产线订单正在加紧生产；复合材料装备的缠绕、拉挤、铺丝、分切等订单也处于有序推进中。企业正以坚实的技术创新和产业实践，为中国装备制造业高质量发展注入强劲动力。



1月14日，中外客商在连云区紫菜交易市场选购干紫菜。当日，我市举办2026年度第一次紫菜交易会，83家紫菜加工企业提供68409箱、共计3.28亿张干紫菜入场销售，吸引众多中外客商到场选购交易。

记者 王健民  
通讯员 叶倩倩 摄

冬季行动护民“薪”治欠攻坚显实效

## 累计为703名劳动者追讨薪资524万元

记者 陈兵  
通讯员 周大庆

**本报讯** 岁末年初，正值农民工工资支付关键节点，我市深入贯彻国家、省治理欠薪冬季行动部署要求，以“保民生、护民‘薪’、促和谐”为核心，聚焦农民工急难愁盼问题，强化源头治理，部门联动，精准发力，标本兼治，扎实开展治理欠薪冬季行动，截至目前，已累计为703名劳动者追讨薪资524.18万元，冬季行动取得阶段性成效。

市委、市政府高度重视欠薪治理工作，市政府发布重点攻坚项目清单，为冬季行动深入开展提供坚强组织保障。市人社部门联合住建、交通运

输、水利、国资等部门，实行“日监测、周调度”工作机制，构建“线索双交办+行业主管+联席会商”模式，形成治理合力，高效解决欠薪问题。

行动以来，我市聚焦工程建设、制造业、服务业等重点领域，开展靶向治理，坚决破解欠薪顽疾。依托省欠薪预警平台，联合住建等行业主管部门紧盯人工费拨付、工资发放等关键环节，实行每日预警提醒，建立问题台账，对37个线索多发项目重点督办，按周调度处置进展，推动65件案件立案查处，向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬案件2起，公布欠薪严重违法单位1家，形成有力震慑。

市人社部门打通欠薪案件“快立、快裁、快处”绿色通道，利用“速裁庭”推动欠薪争议案件快速定纷止

争，提升办案效率。各级人社、住建、信访等部门开展联合接访，会商会办欠薪问题，快速回应和解决民工诉求。

各级法院开展集中执行活动破解欠薪案件执行难问题。同时，各相关职能部门还利用官网、微信公众号等线上平台，及时发布欠薪维权渠道和维权指南，引导农民工通过合法途径维护自身权益，让维权服务更加便捷、暖心。

“我们将持续巩固冬季行动成果，聚焦重点领域，强化处置力度，严查重点项目欠薪问题，严格落实工资支付保障制度，严厉打击恶意欠薪行为，推动查实的欠薪案件在春节前全部得到实质性化解，让广大农民工兄弟安心返乡、暖心过年。”市人社部门相关负责人表示。